
第 05 讲  椭圆及其性质
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题型一：椭圆的定义与标准方程 

1．已知 1(0, 1)F  ， 2(0,1)F 是椭圆 C 的两个焦点，过 2F 且垂直于 y 轴的直线交 C 于 A，B 两点，且 3AB  ，

则椭圆 C 的标准方程为          ．

2．已知椭圆 E ：  
2 2

2 2 1 0   
x y a b
a b

的左、右焦点分别为 1F ， 2F ，过坐标原点的直线交 E 于 P，Q 两点，

且 2 2PF F Q ，且
2

21
2PF QS aV ， 2 2 8PF F Q  ，则 E 的标准方程为          .

3．已知椭圆两个焦点的坐标分别是  2,0 ，  2,0 ，并且经过点
5 3,
2 2

  
 

，则它的标准方程为      ．

题型二：椭圆方程的充要条件

4．若方程
2 2

1
4

x y
m m

 


表示椭圆，则实数m 的取值范围为（    ）

A． 0m  B． 4m  C．0 4m  D．0 4m  且 2m 

5．若曲线  
2

2: 4 1
6

yC k x
k

  


表示椭圆，则实数 k 的取值范围是（    ）

A．  4,6 B．  4,5 C．  5,6 D．    4,5 5,6U

6．若方程
2 2

1
4 1
x y

t t
 

 
表示焦点在 x 轴的椭圆，则 t 的取值范围是（    ）

A． (1,4) B．
5 51, , 4
2 2

   
   
   

U C．
51,
2

 
 
 

D．
5 ,4
2

 
 
 



7．（2024·河南·模拟预测）若方程    2 2 21 1 1m x m y m     表示焦点在 x 轴上的椭圆，则（    ）



A． 1 1m   B．0 1m 

C． 1 0m   D． 1 0m   或0 1m 

8．设m 为实数，若方程
2 2

1
2 1

x y
m m

 
 

表示焦点在 x 轴上的椭圆，则实数m 的取值范围是（     ）

A．
3 2
2

m  B．
3
2

m 

C．1 2m  D．
31
2

m 

题型三：椭圆中焦点三角形的周长与面积及其他问题 

9．已知 1 2,F F 是椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的两个焦点， P为椭圆C 上的一点，且 1 2PF PF
uuur uuuur

，若 1 2PF FV 的

面积为 9，则b 的值为      ．

10．设椭圆
2 2

1
25 12
x y

  的左右焦点为 1 2,F F ，椭圆上点 P满足 1 2: 2 : 3PF PF  ，则 1 2PF FV 的面积为          .

11．已知 1F ， 2F 分别是椭圆 C：  
2 2

2 2 1 0   
x y a b
a b

的左、右焦点，椭圆 C 的离心率为 3 1 ，P 是 C 在

第一象限上的一点.若 1 2PF PF ，则 2 1cos PF F        .

12．已知椭圆
2 2

1
25 16
y x

  的焦点为 1F 、 2F ， P为该椭圆上任意一点（异于长轴端点），则 1 2PF FV 的周长为

（    ）

A．10 B．13 C．14 D．16

题型四：椭圆上两点距离的最值问题 

13．（2024·宁夏银川·二模）已知椭圆 C：
2 2

1
4 3
x y

  的左焦点为 1F ，M 为椭圆 C 上任意一点，则 1MF 的

最小值为      ．

14．已知 4AB  ，点 P在点A ， B所在的一个平面内运动且 6PA PB  ，则PA的最大值是      ，最小值

是      ．

15．过椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的右焦点 F 且与长轴垂直的弦的长为3 2，过点 (2,1)P 且斜率为 1 的直

线与C 相交于 ,A B两点，若 P恰好是 AB 的中点，则椭圆C 上一点M 到F 的距离的最大值为          .

16．已知椭圆
2

2
2: 1( 1)yC x a

a
   的离心率为

2
2

， P为椭圆C 上的一个动点，定点 ( 2,0)A  ，则 | |PA



的最大值为          ．

题型五：椭圆上两线段的和差最值问题 

17．设实数 ,x y满足
2 2

2 2 2 21, 2 1 2 1
5 4
x y x y y x y x         的最小值为（    ）

A． 2 5 2 B．1 5 C． 2 D．前三个答案都不对

18．（2024·甘肃定西·统考模拟预测）已知椭圆 C：
2 2

1
9 5
x y

  的左、右焦点分别为 1F ， 2F ，A 是 C 上一点，

 2,1B ，则 1AB AF 的最大值为（    ）

A．7 B．8 C．9 D．11

19．已知点 P 为椭圆
2 2

1
4 3
x y

  上任意一点，点 M、N 分别为  2 21 1x y   和  2 21 1x y   上的点，则

PM PN 的最大值为（    ）

A．4 B．5 C．6 D．7

20．已知 1F ， 2F 分别为椭圆
2

2: 1
4
xC y  的两个焦点，P 为椭圆上一点，则 1 2PF PF 的最大值为（    ）

A．2 B． 2 3 C．4 D． 4 3

题型六：离心率的值及取值范围

21．已知椭圆  
2 2

2 2 1 0   
x y a b
a b

的左右焦点为 1F ， 2F ，以 1 2FF 为直径的圆与椭圆有四个交点，则椭圆离

心率的范围为（    ）．

A．
2 ,1

2
 
  
 

B．
2 ,1

2
 

 
 

C．
1 ,1
2

 
 
 

D．
1 ,1
2

 
 

22．（2024·全国·模拟预测）已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的右焦点为F ，过坐标原点O的直线 l与椭圆

C 交于A ， B两点．在 AFB△ 中， 120AFB  ，且满足 3AFBS ac△ ，则椭圆C 的离心率为          ．

23．（2024·高三·河北保定·开学考试）如图，设椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的左焦点为 F ，上顶点为 A ，

右顶点为 B，且 0FA AB 
uuur uuur

，则C 的离心率为          .



24．（2024·高三·福建·开学考试）已知椭圆
2 2

2 1
4
x y

m
  的右焦点 F 与抛物线  2 2 0y px p  焦点重合，M

是椭圆与抛物线的一个公共点， 6 3 2MF   ，则椭圆的离心率为      .

25．（2024·高三·河北沧州·期中）已知 1 2,F F 为椭圆
2 2

2 2: 1( 0)C
b

bx
a

ay
   的两个焦点， P为椭圆C 上一点，

且 1 2PF FV 的周长为 6，面积的最大值为 3，则椭圆C 的离心率为          .

26．已知 1 2,F F 为椭圆C 的两个焦点， P为C 上一点，若 1 2PF FV 的三边 1 1 2 2, ,PF F F PF 成等差数列，则C 的

离心率为            ．

27．如图所示，已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0, 0)x yC a b
a b

    的左右焦点分别为 1 2,F F ，点 A 在C 上，点 B在 y 轴上，

1 1 ,F A F B  2 24BF AF ，则C 的离心率为          .

  

题型七：椭圆的简单几何性质问题 

28．（多选题）连接椭圆
2 2

2: 1( 3)
3

x yC a
a

   的三个顶点所围成的三角形面积为 2 3，记椭圆 C 的右焦点

为F ，则（    ）

A． 4a  B．椭圆C 的离心率为
1
2

C．椭圆C 的焦距为 2 7 D．椭圆C 上存在点 P，使
2023| | 2
2024

PF 

29．（多选题）（2024·福建厦门·一模）设椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的左、右焦点分别为 1F ， 2F ，过 1F



的直线与C 交于 A，B 两点，若 1 2 2F F  ，且 2ABF△ 的周长为 8，则（    ）

A． 2a  B．C 的离心率为
1
4

C． | |AB 可以为π D． 2BAF 可以为直角

30．（多选题）若矩形 ABCD的所有顶点都在椭圆
2 2

2: 1( 0)
2

x yE a
a

   上，且 2 2AB  ， 2 3AC  ，点 P

是 E 上与 , , ,A B C D 不重合的动点，则（    ）

A． E 的长轴长为 4 B．存在点 P，使得
1
2

PA PC  
uuur uuur

C．直线 ,PA PB的斜率之积恒为
1
2

 D．直线 ,PA PC 的斜率之积恒为
1
2



31．（多选题）（2024·湖北·模拟预测）已知 1 2,F F 是椭圆
2 2

: 1
4 3
y xE   的两个焦点，点 P 在椭圆 E 上，则

（    ）

A．点 1 2,F F 在 x 轴上 B．椭圆 E 的长轴长为 4

C．椭圆 E 的离心率为
1
2

D．使得 1 2F PFV 为直角三角形的点 P 恰有 6 个

32．（多选题）（2024·高三·河南·期中）已知F1，F2分别是椭圆
2 2

2 2 1 0x y a b
a b

 ＝（ ＞ ＞ ）的左、右焦点，且 1 1 2AF F F ，

直线 2AF 与椭圆的另一个交点为 B，且 2 23AF F B
uuuur uuuur

，则下列结论中正确的是（    ）

A．椭圆的长轴长是短轴长的 6 倍 B．线段 1AF 的长度为
2
3

a

C．椭圆的离心率为
3

3
D． 1 2BF F△ 的周长为

6 3
3

a

33．（多选题）（2024·全国·二模）已知圆 O： 2 2 3x y  经过椭圆 C：
2 2

2 2 1y x
a b

  （ 0a b  ）的两个焦点

1F ， 2F ，且 P 为圆 O 与椭圆 C 在第一象限内的公共点，且 1 2PF FV 的面积为 1，则下列结论正确的是（    ）

A．椭圆 C 的长轴长为 2 B．椭圆 C 的短轴长为 2

C．椭圆 C 的离心率为
1
2

D．点 P 的坐标为
3 2 6,

3 3
 
  
 

题型八：利用第一定义求解轨迹 

34．（2024·安徽·二模）已知定点  0,2A ，  0, 2B  ，  3,2C ，以C 为一个焦点作过A ， B两点的椭圆，则

椭圆的另一个焦点F 的轨迹方程是           ．



35． 已知 ( 2,0)M  ， P是圆 2 2: 4 32 0N x x y    上一动点，线段MP 的垂直平分线交 NP 于点Q ，则动点

Q 的轨迹方程为        .

36．（2024·高三·广东揭阳·期中）设 A ， B两点的坐标分别为  5,0 ，  5,0 ，直线 AM 、 BM 相交于点

M ，且它们的斜率之积是 4 ，则点M 的轨迹方程是        .

37．若 ABCV 的两个顶点  0, 3B  ，  0,3C ，周长为16，则第三个顶点A 的轨迹方程是            ．

38．圆  2 2
1 : 2 1C x y   与  2 2

2 : 2 49C x y   的位置关系为      ；与圆 1C ， 2C 都内切的动圆圆心的轨迹

方程为      ．

题型九：椭圆的实际应用 

39．（2024·重庆·三模）如图所示，“嫦娥一号”探月卫星沿地月转移轨道飞向月球，在月球附近一点 P变轨

进入以月球球心F 为一个焦点的椭圆轨道 I 绕月飞行，之后卫星在 P点第二次变轨进入仍以F 为一个焦点的

椭圆轨道 II 绕月飞行，最终卫星在 P点第三次变轨进入以F 为圆心的圆形轨道 III 绕月飞行，若用 12c 和 22c

分别表示椭圆轨道 I 和 II 的焦距，用 12a 和 22a 分别表示椭圆轨道 I 和 II 的长轴的长，则（    ）

  

A． 1 1 2 2a c a c   B． 1 1 2 2a c a c  

C． 2 1

1 2

c c
a a

 D．
1 2

1 2

c c
a a



40． 2022 年神舟接力腾飞，中国空间站全面建成，我们的“太空之家”遨游苍穹．太空中飞船与空间站的对

接，需要经过多次变轨．某飞船升空后的初始运行轨道是以地球的中心为一个焦点的椭圆，其远地点（长

轴端点中离地面最远的点）到地面的距离为 1S ，近地点（长轴端点中离地面最近的点）到地面的距离为 2S ，

地球的半径为 R，则该椭圆的短轴长为      （用 1S ， 2S ，R 表示）．

41．如图所示，为完成一项探月工程，某月球探测器飞行到月球附近时，首先在以月球球心 F 为圆心的圆

形轨道Ⅰ上绕月球飞行，然后在 P 点处变轨进入以 F 为一个焦点的椭圆轨道Ⅱ绕月球飞行，最后在 Q 点处

变轨进入以 F 为圆心的圆形轨道Ⅲ绕月球飞行，设圆形轨道Ⅰ的半径为 R，圆形轨道Ⅲ的半径为 r，则椭圆

轨道Ⅱ的离心率为         .（用 R、r 表示）



1．（2024·广东·一模）已知点 F，A 分别是椭圆
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    的左焦点、右顶点，  0,B b 满足

0FB AB 
uur uuru u

，则椭圆的离心率等于（    ）

A．
3 1
2
 B． 5 1

2
 C． 3 1

2
 D．

5 1
2


2．（2024·辽宁·模拟预测）已知焦点在 x 轴上的椭圆  
2 2

2: 1 0
4
x yC b

b
   的短轴长为 2，则其离心率为

（    ）

A．
3

2
B． 2

2
C．

1
2

D．
1
4

3．（2024·河南周口·模拟预测）已知椭圆
2 2

: 1
25 16
x yC   的一个焦点为 F，点 P，Q 是 C 上关于原点对称的

两点．则
2 6PF QF 的取值范围为（    ）

A． 2,26 B． 51,52 C． 51,76 D． 52,76

4．（2024·湖北武汉·模拟预测）设椭圆  
2 2

2 2: 1 0x yE a b
a b

    的左右焦点为 1 2,F F ，右顶点为A ，已知点 P

在椭圆 E 上，若 1 2 290 , 45F PF PAF   o o
，则椭圆 E 的离心率为（    ）

A．
5
7

B． 6
3

C． 2 2 D． 3 1

5．（2024·浙江·模拟预测）已知 1F ， 2F 分别为椭圆 C：  
2 2

2 2 1 0   
x y a b
a b

的左右焦点，过 2F 的一条直线

与 C 交于 A，B 两点，且 1AF AB ， 2 1BF  ，则椭圆长轴长的最小值是（    ）



A．4 2 B．3 2 2 C．6 D．4 2 2

6．（2024·陕西咸阳·模拟预测）设 1F ， 2F 分别是椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yE a b
a b

    的左、右焦点，过 2F 的直线交

椭圆于A ， B两点，且 1 2 0AF AF 
uuur uuuur

， 2 22AF F B
uuuur uuuur

，则椭圆 E 的离心率为（    ）.

A．
3

2
B． 5

3
C．

3
4

D．
3
5

7．（2024·江西新余·模拟预测）已知焦点在 x 轴上的椭圆C 的左右焦点分别为 1 2F F、 ，经过 2F 的直线 l与C

交于 A B、 两点，若 1 1 16F A F B 
uuur uuur

， 1 9AF AB 
uuur uuur

， 1 0BF BA 
uuur uuur

，则C 的方程为：（    ）.

A．
2 2

1
9 4
x y

  B．
2 2

1
3 2
x y

  C．
2 2

1
9 8
x y

  D．
2

2 1
3
x y 

8．（2024·内蒙古包头·三模）设 O 为坐标原点， 1F ， 2F 为椭圆 C：
2 2

1
9 5
x y

  的左，右两个焦点，点 R 在

C 上，点 E 是线段 1RF 上靠近点 1F 的三等分点，若OR OE ，则 OR （    ）

A．
5
2

B． 5 C． 6 D．
13
5

9．（2024·全国·模拟预测）已知椭圆  
2 2

2 2 2 2
2 2: 1 0, 0,x yr a b a b

a b
     过点  1,1 ，其右顶点A ，上顶点

B．那么以下说法正确的是（    ）

A．设 c是半焦距O到的其中一个焦点的距离，那么必然有 2 2c a<

B．O到直线 AB 的距离 O ABd  不是定值

C．和
2 2 3

4
x y xy   没有交点

D．三角形OAB 面积的取值范围是 1, 

10．（多选题）（2024·四川·一模）已知椭圆
2 2

: 1
4 3
x yE   的左顶点为A ，左、右焦点分别为 1 2,F F ，过点 1F

的直线与椭圆相交于 ,P Q 两点，则（    ）

A． 1 2 1F F 

B． 4PQ 

C．当 2, ,F P Q不共线时， 2F PQ△ 的周长为8

D．设点 P到直线 4x   的距离为 d ，则 12d PF

11．（多选题）（2024·河南·模拟预测）已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的上顶点为 (0, 2)B ，右顶点为

A，左、右焦点分别为 1 2,F F ， 1 2cos 0F BF  ．若 P 为 C 上与点 A，B 不重合的动点，直线 PA 与 y 轴交于

点 M，直线 PB 与 x 轴交于点 N，则（   ）



A．C 的方程为
2 2

1
3 2
x y

  B． 1 2PF FV 面积的最大值为 2

C．坐标原点 O 到直线 AB 的距离为
2 3

3
D． 4 2AN BM 

12．（多选题）（2024·江西·模拟预测）已知  2,0A  ，  2,0B ，  1,0C ，动点M 满足MA与MB的斜率之

积为
3
4

 ，动点M 的轨迹记为，过点C 的直线交于 P，Q 两点，且 P，Q 的中点为 R，则（   ）

A．M 的轨迹方程为
2 2

1
4 3
x y

 

B． MC 的最小值为 1

C．若O为坐标原点，则 OPQ△ 面积的最大值为
3
2

D．若线段 PQ的垂直平分线交 x 轴于点D，则 R点的横坐标是D点的横坐标的 4 倍

13．（2024·广东佛山·模拟预测）定义离心率
5

3
e  的椭圆为“西瓜椭圆”.已知椭圆

2 2

: 1 16
16

x yC m
m

  （ ）是

“西瓜椭圆”，则m        .若“西瓜椭圆”
2 2

2 2: 1( 0)x yE a b
a b

    的右焦点为F ，直线 y kx 与椭圆 E 交于 ,A B

两点，以线段 AB 为直径的圆过点F ，则 k        ．

14．（2024·山东济南·三模）已知 1 2F F、 是椭圆
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    的左，右焦点，点 P为椭圆上一点，O

为坐标原点， 2VPOF 为正三角形，则该椭圆的离心率为            .

15．（2024·山东·二模）已知椭圆
2 2

1
2 6
x y

  的焦点分别是 1F ， 2F ，点M 在椭圆上，如果 1 2 0FM F M 
uuuur uuuur

，

那么点M 到 x 轴的距离是      .

16．（2024·浙江杭州·模拟预测）椭圆C ：
2 2

2 2 1x y
a b

  （ 0a b  ）的左、右焦点分别为 1F ， 2F ，过 1F 且斜

率为 3 7 的直线与椭圆交于A ， B两点（A 在 B左侧），若 1 1 2 2( ) 0F A F F AF  
uuur uuuur uuuur

，则C 的离心率为      .

1．（2022 年高考全国甲卷数学真题）已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的离心率为
1
3
， 1 2,A A 分别为 C



的左、右顶点，B 为 C 的上顶点．若 1 2 1BA BA  
uuur uuuur

，则 C 的方程为（    ）

A．
2 2

1
18 16
x y

  B．
2 2

1
9 8
x y

  C．
2 2

1
3 2
x y

  D．
2

2 1
2
x y 

2．（2022 年高考全国甲卷数学真题）椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的左顶点为 A，点 P，Q 均在 C 上，且

关于 y 轴对称．若直线 ,AP AQ的斜率之积为
1
4 ，则 C 的离心率为（    ）

A．
3

2
B． 2

2
C．

1
2

D．
1
3

3．（2021 年全国高考乙卷数学试题）设 B是椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的上顶点，若C 上的任意一点 P

都满足 | | 2PB b ，则C 的离心率的取值范围是（    ）

A．
2 ,1

2
 

 
 

B．
1 ,1
2

 
 

C．
20,

2
 
 
 

D．
10,
2

 
  

4．（2021 年全国新高考 I 卷数学试题）已知 1F ， 2F 是椭圆C ：
2 2

1
9 4
x y

  的两个焦点，点M 在C 上，则

1 2MF MF 的最大值为（    ）

A．13 B．12 C．9 D．6

5．（2022 年新高考全国 I 卷数学真题）已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    ，C 的上顶点为 A，两个焦点为

1F ， 2F ，离心率为
1
2
．过 1F 且垂直于 2AF 的直线与 C 交于 D，E 两点， | | 6DE  ，则 ADEV 的周长

是                ．

6．（2021 年浙江省高考数学试题）已知椭圆
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    ，焦点 1( ,0)F c ， 2 ( ,0)F c ( 0)c  ，若过 1F

的直线和圆

2
2 21

2
x c y c    

 
相切，与椭圆在第一象限交于点P，且 2PF x 轴，则该直线的斜率是           ，

椭圆的离心率是           .

7．（2024 年北京高考数学真题）已知椭圆 E ：  
2 2

2 2 1 0   
x y a b
a b

，以椭圆 E 的焦点和短轴端点为顶点

的四边形是边长为 2 的正方形.过点   0, 2t t  且斜率存在的直线与椭圆 E 交于不同的两点 ,A B，过点A

和  0,1C 的直线 AC 与椭圆 E 的另一个交点为D．

(1)求椭圆 E 的方程及离心率；

(2)若直线 BD 的斜率为 0，求 t 的值．



8．（2024 年高考全国甲卷数学真题）已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的右焦点为 F ，点
31,
2

M  
 
 

在C 上，

且MF x 轴．

(1)求C 的方程；

(2)过点  4,0P 的直线交C 于 ,A B两点， N 为线段FP的中点，直线 NB交直线MF 于点Q ，证明： AQ y

轴．

9．（2024 年天津高考数学真题）已知椭圆
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    椭圆的离心率
1
2

e  ．左顶点为A ，下顶点

为B C， 是线段OB 的中点，其中
3 3

2ABCS △ ．

(1)求椭圆方程．

(2)过点
30,
2

  
 

的动直线与椭圆有两个交点P Q， ．在 y 轴上是否存在点T 使得 0TP TQ 
uur uuur

．若存在求出这个

T 点纵坐标的取值范围，若不存在请说明理由．

10．（2023 年天津高考数学真题）已知椭圆
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    的左右顶点分别为 1 2,A A ，右焦点为F ，

已知 1 23, 1A F A F  ．

(1)求椭圆的方程和离心率；

(2)点 P在椭圆上（异于椭圆的顶点），直线 2A P交 y 轴于点Q ，若三角形 1A PQ的面积是三角形 2A PF 面积

的二倍，求直线 2A P的方程．

11．（2022 年新高考天津数学高考真题）椭圆  
2 2

2 2 1 0x y a b
a b

    的右焦点为 F，右顶点 A 和上顶点为 B



满足
3

2
BF
AB

 ．

(1)求椭圆的离心率e；

(2)直线 l 与椭圆有唯一公共点 M，与 y 轴相交于点 N（N 异于 M）．记 O 为原点，若 OM ON ，且 MONV

的面积为 3，求椭圆的方程．



第 05 讲  椭圆及其性质
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题型一：椭圆的定义与标准方程 

1．已知 1(0, 1)F  ， 2(0,1)F 是椭圆 C 的两个焦点，过 2F 且垂直于 y 轴的直线交 C 于 A，B 两点，且 3AB  ，

则椭圆 C 的标准方程为          ．

【答案】
2 2

1
4 3
y x

 

【解析】根据题意，如图：

3AB  ，由椭圆的对称性可得： 2
1 3| | | |
2 2

AF AB  ，

又 1 2| | 2F F = ，由勾股定理可得： 2 2 2 2
1 1 2 2

3 5| | | | | | 2 ( )
2 2

AF F F AF     ，

所以 1 22 | | | | 4a AF AF   ， 2a  ，

又 1c  ，则 2 2 3b a c   ，

椭圆标准方程为
2 2

1
4 3
y x

  ．

故答案为：
2 2

1
4 3
y x

  ．

2．已知椭圆 E ：  
2 2

2 2 1 0   
x y a b
a b

的左、右焦点分别为 1F ， 2F ，过坐标原点的直线交 E 于 P，Q 两点，

且 2 2PF F Q ，且
2

21
2PF QS aV ， 2 2 8PF F Q  ，则 E 的标准方程为          .



【答案】
2 2

1
16 8
x y

 

【解析】连接 1 1,PF QF ，因为 1 2,OP OQ OF OF  ，

所以四边形 1 2PFQF 是平行四边形，

所以 1 2PF F Q ， 2 1PF QF ，

又 2 2PF F QQ ，所以四边形 1 2PFQF 为矩形，

设 1 2,PF m PF n 

则由题意得
2 2 2

2

2 8
4

1 1
2 2

m n a
m n c

mn a


   


 

 


，解得
4

2 2

a

c





，

则 2 2 2 8b a c   ，则标准方程为
2 2

1
16 8
x y

  ，

故答案为：
2 2

1
16 8
x y

  .

3．已知椭圆两个焦点的坐标分别是  2,0 ，  2,0 ，并且经过点
5 3,
2 2

  
 

，则它的标准方程为      ．

【答案】
2 2

1
10 6
x y

 

【解析】因为椭圆的焦点在 x 轴上，所以设它的标准方程为
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    ，

由椭圆的定义知 2 2 2 25 3 5 32 ( 2) ( ) ( 2) ( ) 2 10
2 2 2 2

a          ，

所以 10a  ．

又因为 2c  ，



所以 2 2 2 6b a c   ，

所以椭圆的标准方程为
2 2

1
10 6
x y

  .

故答案为：
2 2

1
10 6
x y

  .

题型二：椭圆方程的充要条件

4．若方程
2 2

1
4

x y
m m

 


表示椭圆，则实数m 的取值范围为（    ）

A． 0m  B． 4m  C．0 4m  D．0 4m  且 2m 

【答案】A

【解析】Q方程
2 2

1
4

x y
m m

 


表示椭圆，


0

4 0
4

m
m

m m


  
  

，得

0
4
2

m
m
m


 
 

，得0 4m  且 2m  ．

故选：D．

5．若曲线  
2

2: 4 1
6

yC k x
k

  


表示椭圆，则实数 k 的取值范围是（    ）

A．  4,6 B．  4,5 C．  5,6 D．    4,5 5,6U

【答案】A

【解析】因为曲线  
2

2: 4 1
6

yC k x
k

  


表示椭圆，即

2 2

: 1
6

4

x yC
k

k

 



１ 表示椭圆

则应满足

0,
4

6 0,

6 ,
4

k
k

k
k

  
 


  



１

１

即    4,5 5,6k   ．

故选：D．

6．若方程
2 2

1
4 1
x y

t t
 

 
表示焦点在 x 轴的椭圆，则 t 的取值范围是（    ）

A． (1,4) B．
5 51, , 4
2 2

   
   
   

U C．
51,
2

 
 
 

D．
5 ,4
2

 
 
 

【答案】B



【解析】命题等价于 4 1 0t t    ，解得
51
2

t  .

故选：C.

7．（2024·河南·模拟预测）若方程    2 2 21 1 1m x m y m     表示焦点在 x 轴上的椭圆，则（    ）

A． 1 1m   B．0 1m 

C． 1 0m   D． 1 0m   或0 1m 

【答案】B

【解析】方程    2 2 21 1 1m x m y m     可化为：
2 2

1
1 1

x y
m m

 
 

，

因为方程
2 2

1
1 1

x y
m m

 
 

表示焦点在 x 轴上的椭圆，

所以
1 1

1 0
m m

m
  

  
，解得 1 0m   .

故选：C

8．设m 为实数，若方程
2 2

1
2 1

x y
m m

 
 

表示焦点在 x 轴上的椭圆，则实数m 的取值范围是（     ）

A．
3 2
2

m  B．
3
2

m 

C．1 2m  D．
31
2

m 

【答案】A

【解析】
2 2

1
2 1

x y
m m

 
 

表示焦点在 x 轴上的椭圆，可得 2 1 0m m    ，解得
31
2

m  .

故选：D

题型三：椭圆中焦点三角形的周长与面积及其他问题 

9．已知 1 2,F F 是椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的两个焦点， P为椭圆C 上的一点，且 1 2PF PF
uuur uuuur

，若 1 2PF FV 的

面积为 9，则b 的值为      ．

【答案】3

【解析】



1 2 2PF PF a Q ，

2 2 2
1 2 1 22 4PF PF PF PF a     ，①

又 1 2 ,PF PF
uuur uuuur

2 2 2 2
1 2 1 2 4PF PF F F c    ②

①-②得：  2 2 2
1 22 4 4PF PF a c b    ，

2
1 2

1 ,
2

PF PF b  

1 2PF FQ△ 的面积为 9，

1 2

2
1 2

1 9, 0
2PF FS PF PF b b     V ，

3.b 

故答案为：3.

10．设椭圆
2 2

1
25 12
x y

  的左右焦点为 1 2,F F ，椭圆上点 P满足 1 2: 2 : 3PF PF  ，则 1 2PF FV 的面积为          .

【答案】12

【解析】由椭圆定义可得 1 2 2 10PF PF a   ，

则有
1

1

2
10 3

PF
PF




，即 1 4PF  ， 2 6PF  ，

又 1 2 2 2 25 12 2 13F F c    ，

由  22 24 6 52 2 13   ，故 1 2 90F PF  ，

故
1 2

1 4 6 12
2PF FS    V .

故答案为：12 .

11．已知 1F ， 2F 分别是椭圆 C：  
2 2

2 2 1 0   
x y a b
a b

的左、右焦点，椭圆 C 的离心率为 3 1 ，P 是 C 在

第一象限上的一点.若 1 2PF PF ，则 2 1cos PF F        .

【答案】
1
2

/0.5



【解析】如图，记 2 1PF F   ， 1 2 2F F c ，

因为 1 2PF PF ，则 2 2 cosPF c  ， 1 2 sinPF c  ，

由椭圆的定义可得  1 2 2 sin cos 2PF PF c a     ，

所以
1 3 1

sin cos
c
a  

  


，则
3 1sin cos
2

  
  ，

又
π0
2

  且 2 2sin cos 1   ，有

3sin
2
1cos
2









 

或

1sin
2

3cos
2





 

 

，

解得
π
3

  或
π
6

  ，又点 P在第一象限，所以 1 2PF PF ，

得
π
3

  ，则 2 1
1cos
2

PF F  .

故答案为：
1
2

.

12．已知椭圆
2 2

1
25 16
y x

  的焦点为 1F 、 2F ， P为该椭圆上任意一点（异于长轴端点），则 1 2PF FV 的周长为

（    ）

A．10 B．13 C．14 D．16

【答案】A

【解析】由题意可知： 2 25, 4, 3a b c a b     ，

则 1 2 1 22 10, 2 6PF PF a F F c     ，

所以 1 2PF FV 的周长为 1 2 1 2 16PF PF F F   .

故选：D.

题型四：椭圆上两点距离的最值问题 

13．（2024·宁夏银川·二模）已知椭圆 C：
2 2

1
4 3
x y

  的左焦点为 1F ，M 为椭圆 C 上任意一点，则 1MF 的

最小值为      ．



【答案】1

【解析】由椭圆 C：
2 2

1
4 3
x y

  知： 2, 3a b  ，故 1c  ，

所以  1 1,0F  ，

所以， 1MF 的最小值为 1a c  .

故答案为：1

14．已知 4AB  ，点 P在点A ， B所在的一个平面内运动且 6PA PB  ，则PA的最大值是      ，最小值

是      ．

【答案】     5     1

【解析】依题意知，点 P的轨迹是以A ， B为焦点的椭圆，

2 6a  ， 2 4c  ，

∴ 3a  ， 2c  ．

∴ max 3 2 5PA a c     ， min 3 2 1PA a c     ．

故答案为：5；1．

15．过椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的右焦点 F 且与长轴垂直的弦的长为3 2，过点 (2,1)P 且斜率为 1 的直

线与C 相交于 ,A B两点，若 P恰好是 AB 的中点，则椭圆C 上一点M 到F 的距离的最大值为          .

【答案】3 2 3 /3 3 2

【解析】法一：将 x c 代入椭圆C 的方程得
2by

a
  ，所以

22 3 2b
a

 ①，

设  1 1,A x y ，  2 2,B x y ，则
2 2 2 2
1 1 2 2
2 2 2 21, 1x y x y

a b a b
    ，

两式相减得
     1 2 1 2 1 2 1 2

2 2 0
x x x x y y y y

a b
   

  ，

又 1 2 4x x  ，
1 2

1 2
1 2

2, 1y yy y
x x


   

 ，所以 2 2

2 1 0
a b

  ②，

解①②得 3 2, 3a b  ，所以 2 2 3c a b   ，

所以C 上的点M 到焦点F 的距离的最大值为 3 2 3a c   .

法二：将 x c 代入椭圆C 的方程得
2by

a
  ，所以

22 3 2b
a

 ①，

直线 AB 的方程是 1 ( 2)y x    ，即 3y x  ，

代入椭圆的方程并消去 y 整理得  2 2 2 2 2 2 26 9 0a b x a x a a b     ，

则       2 2 2 2 2 2 2 22 2 24 9 06 9 4a a b a a b a b a b       ，



设  1 1,A x y ，  2 2,B x y ，则
2

1 2 2 2

6 4ax x
a b

  


，即 2 22a b ②，

解①②得 3 2, 3a b  ，满足 0  ，所以 2 2 3c a b   ，

所以C 上的点M 到焦点F 的距离的最大值为 3 2 3a c   .

故答案为：3 2 3 .

16．已知椭圆
2

2
2: 1( 1)yC x a

a
   的离心率为

2
2

， P为椭圆C 上的一个动点，定点 ( 2,0)A  ，则 | |PA 的最

大值为          ．

【答案】3

【解析】由椭圆
2

2
2: 1( 1)yC x a

a
   的离心率为

2
2

，

可得
2 2

2
2 2

1 1
2

c ae
a a


   ，解得 2 2a  ，所以椭圆的方程为

2
2 1

2
y x  ，

设 ( , )P x y ，则        2 2 22 2 2 22 2 2 1 4 6 2 10PA x y x x x x x               ，

因为 1 1x   ，当 1x  时，可得
2PA 取得最大值，最大值为9，

所以 PA 的最大值为3 .

故答案为：3 .

题型五：椭圆上两线段的和差最值问题 

17．设实数 ,x y满足
2 2

2 2 2 21, 2 1 2 1
5 4
x y x y y x y x         的最小值为（    ）

A． 2 5 2 B．1 5 C． 2 D．前三个答案都不对

【答案】A

【解析】设  ,P x y ，则 P在椭圆
2 2

1
5 4
x y

  上，

又    2 22 2 2 2 2 22 1 2 1 1 1x y y x y x x y x y             ，

设    20,1 , 1,0S F ，则 2F 为椭圆的右焦点，

如图，设椭圆的左焦点为  1 1,0F  ，则：

2 2 2 2
2 1 12 1 2 1 2 5 2 5x y y x y x PS PF PS PF SF              ，

当且仅当 1, ,P S F 三点共线且S 在 1,P F 之间时等号成立，

而 1 2SF  ，故 2 2 2 22 1 2 1x y y x y x       的在最小值为 2 5 2 ，



故选：A.

18．（2024·甘肃定西·统考模拟预测）已知椭圆 C：
2 2

1
9 5
x y

  的左、右焦点分别为 1F ， 2F ，A 是 C 上一点，

 2,1B ，则 1AB AF 的最大值为（    ）

A．7 B．8 C．9 D．11

【答案】A

【解析】

设椭圆的半焦距为 c，则  2 2,0F ， 3a  ，

如图，连接 2AF ，则 1 2 22 6AB AF AB a AF AB AF       ，

而 2 2 1AB AF BF   ，当且仅当 2, ,A F B共线且 2F 在 ,A B中间时等号成立，

故 1AB AF 的最大值为 7 .

故选：A.

19．已知点 P 为椭圆
2 2

1
4 3
x y

  上任意一点，点 M、N 分别为  2 21 1x y   和  2 21 1x y   上的点，则

PM PN 的最大值为（    ）

A．4 B．5 C．6 D．7

【答案】B

【解析】设圆 2 2( 1) 1x y   和圆 2 2( 1) 1x y   的圆心分别为 ,A B ,半径分别为 1 2,r r .

则椭圆
2 2

1
4 3
x y

  的焦点为    1,0 , 1,0A B .

又 1PA r PM  , 2PB r PN  ， 2 4PA PB a   ，



故 1 2PM PN PA PB r r     ，

当且仅当 ,M N 分别在 ,PA PB的延长线上时取等号.

此时 PM PN 最大值为 1 2 4 1 1 6PA PB r r       .

故选：C.

20．已知 1F ， 2F 分别为椭圆
2

2: 1
4
xC y  的两个焦点，P 为椭圆上一点，则 1 2PF PF 的最大值为（    ）

A．2 B． 2 3 C．4 D． 4 3

【答案】A

【解析】椭圆上的点 P 满足 1 2 1 2PF PF F F  ，

当点 P 为 2 1F F 的延长线与 C 的交点时，

1 2PF PF 达到最大值，最大值为 1 2 2 3F F  ．

故选：B

题型六：离心率的值及取值范围

21．已知椭圆  
2 2

2 2 1 0   
x y a b
a b

的左右焦点为 1F ， 2F ，以 1 2FF 为直径的圆与椭圆有四个交点，则椭圆离

心率的范围为（    ）．

A．
2 ,1

2
 
  
 

B．
2 ,1

2
 

 
 

C．
1 ,1
2

 
 
 

D．
1 ,1
2

 
 

【答案】A

【解析】因为以 1 2FF 为直径的圆与椭圆有四个交点，所以b c ，

即 2 2b c ， 2 2 2a c c  ， 2 22a c ，所以
2 1

2
e  ，即

2
2

e  ，

又因为0 1e  ，所以椭圆离心率的取值范围为
2 ,1

2
 
  
 

．

故选：A．

22．（2024·全国·模拟预测）已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的右焦点为F ，过坐标原点O的直线 l与椭圆

C 交于A ， B两点．在 AFB△ 中， 120AFB  ，且满足 3AFBS ac△ ，则椭圆C 的离心率为          ．

【答案】
13 3

2


【解析】设椭圆C 的左焦点为F ，连接 AF ，BF ，根据对称性可知四边形 AFBF 为平行四边形，



又 120AFB  ，所以 60FAF   ，

又
1 3
2ABF AF BF F AFS S S ac   V Y V ，

又 2AF AF a  ，
2 2 22 cosAF AF AF AF FAF FF       ，

即
2 2 22 4AF AF AF AF a   ，

2 2 24AF AF AF AF c   ，

所以
 2 2 24 4

3 3
a c bAF AF


  ，

所以 21 3sin
2 3F AFS AF AF FAF b     V ，

即 23 3
3

ac b ，

所以
2 2 2 1 3b a c e

ac ac e


    ，解得
13 3

2
e 

 或
13 3
2

e  
 ．

又因为0 1e  ，所以
13 3

2
e 

 ．

故答案为：
13 3

2


23．（2024·高三·河北保定·开学考试）如图，设椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的左焦点为 F ，上顶点为 A ，

右顶点为 B，且 0FA AB 
uuur uuur

，则C 的离心率为          .

【答案】
5 1
2




【解析】因为 0FA AB 
uuur uuur

，则FA AB ，

所以 AFB△ 为直角三角形，又 2 2, ,FA a AB a b FB a c     ，

得 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2( ) , 2 2 2 2 0a a b a c a a b a ac c c ac a             ，
2

2
5 11 0 e
2

c c c
a a a


      .

故答案为：
5 1
2


24．（2024·高三·福建·开学考试）已知椭圆
2 2

2 1
4
x y

m
  的右焦点 F 与抛物线  2 2 0y px p  焦点重合，M

是椭圆与抛物线的一个公共点， 6 3 2MF   ，则椭圆的离心率为      .

【答案】
2

2

【解析】设椭圆
2 2

2 2 1,x y
a b

  其右焦点为 ( ,0)F c ，椭圆上一点 0 0( , )M x y ，

则
2 2

2 2 2 2 2 2 20
0 0 0 0 0 0 02 2( ) 2 (1 ) 1 2x b cMF x c y x cx c b x cx a x a

a a a
 

              
 

，

此公式为椭圆的焦半径公式.

因为椭圆
2 2

2 1
4
x y

m
  的右焦点 F 与抛物线  2 2 0y px p  焦点重合，

所以
2
p c ，

设 0 0( , )M x y 是椭圆与抛物线的一个公共点，因为 6 3 2MF   ，

根据抛物线的定义， 0 6 3 2
2
pMF x    ，

即 0 6 3 2MF x c    ①

又由椭圆的焦半径公式有 0 0 2 6 3 2
2

c cMF x a x
a

      ②

由①②解得 2c  ，

所以离心率
2

2
ce
a

  .

故答案为：
2

2

25．（2024·高三·河北沧州·期中）已知 1 2,F F 为椭圆
2 2

2 2: 1( 0)C
b

bx
a

ay
   的两个焦点， P为椭圆C 上一点，

且 1 2PF FV 的周长为 6，面积的最大值为 3，则椭圆C 的离心率为          .

【答案】
1
2

/0.5
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